

我省9月起启动修订版学生学籍管理细则

入学转学和跳级有啥新规定?

□本报记者 赵一诺 徐佳倩

为什么要对《学籍细则》进行修订?

自2014年7月省教育厅印发《黑龙江省义务教育阶段学生学籍管理实施细则(试行)》以来,各地市的学籍管理工作得到了规范。但随着社会经济发展,越来越多的非户籍人口来到我省,解决好非户籍适龄儿童平等享受义务教育等问题是涉及千家万户的大事,结合新的实际情况,迫切要求对学生学籍管理办法进行修订。

为了进一步规范学籍管理工作,完善制度、堵塞漏洞、消除隐患,省教育厅对《学籍细则》进行了修订完善,这也是我省《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的实施方案》的配套文件之一。

细则修订了哪些内容?

相关负责人介绍,新修订的《学籍细则》共九章五十二条,对原《学籍细则》相关内容进行了整合,简化优化文字表述,并对部分政策内容按新形势新要求进行调整。具体来说,就是把原文件中的转学、休学与复学、留级与跳级、退学与辍学等章节整合为“学籍变动管理”章节,新增了“特殊信息处理”章节。

主要包括五个方面内容:一是明确同年级互转要求;二是规范民办义务教育学校转学;三是加强跳级管理;四是明确控制大校额要求;五是优化学籍办理流程。

可以说,该实施细则从学籍管理层面对大校额、大班额进行控制,进一步规范义务教育学校的办学行为,保障弱势群体子女入学的基本权利,积极推进义务教育阶段公办学校、民办学校实现转学同等权利。

五四学制VS六三学制,转学是怎样规定的?

在新修订的《学籍细则》中,省教育厅对转学业务进行了规范。进一步明确了什么样的情况能转学,什么样的情况不能转学,什么样的学校不能接收转入学生,想转学到民办学校该怎么办。



8月31日,是哈尔滨中小学校2020秋季学期开学的日子。

开学前,哈市各个学校根据实际情况,

读”内容。

年龄不足能跳级吗?如何考核?

据介绍,因为我省各地市的学制不完全相同,在义务教育阶段既有五四学制,也有六三学制。当六三学制的六年级学生要转到五四学制学校的时候,就出现了这个学生是应该转到小学毕业年级,还是转到初中一年级的问题。

为了处理好这个问题,教育部明确了实行同年级互转的原则,也就是在不同学制间办理小学生毕业年级转学时,要按照1~9年级进行对应转学,不得变更就读年级。也就是说,当六三学制的六年级学生要转到五四学制学校的时候,就应当转入六年级,也就是五四学制学校的初中一年级。

此外,针对民办义务教育学校转学问题,为防止利用转学变相择校、变相掐尖问题,细则新增“申请转入民办学校的学生数超过该学校空余学位的,由主管教育行政部门按照随机的方式确定转入学生名单,其余学生统筹安排到有空余学位的公办学堂就

读”流程,保障了少数确有跳级必要的学生的权利,对学校违规招收不足龄学生入学起到了规范作用。

为防止利用跳级,将不足龄入学合法化的问题,新增了跳级考核方式,明确了流程,既保障了少数确有跳级必要的学生的权利,又对学校违规招收不足龄学生入学起到了规范作用。

有一点需要特殊说明的是,该细则是从2020年9月1日起实行,对于在此时间点前已购房、落户,想要转学的学生和家长,按照“老人老办法”的原则执行;在此时间点之后购房、落户的,要按照新修订的《学籍细则》执行。

精心制定了开学防疫方案,包括错时上学放学、一日体温检测上报流程、学生室外分区活动、安排学生有序就餐、校园环境消杀等多方面的举措,全力充分保证校园健康安全。

本报记者刘莉 郭俊峰摄

跟出生日期有关系的内容不能变更?

为了防止利用变更出生日期实现不足龄入学的现象,细则要求,在建立学籍时采集的出生日期,以户籍和出生证明为依据,学籍建立后对出生日期和身份证号中与出生日期对应部分不予变更。

目前,我省正在全力推进县域义务教育优质均衡发展,其中一个很重要的指标就是要消除大校额、大班额。所以在这次修订《学籍细则》时,提出了学校单体校区达到大校额的原则上不再接收转入学生的工作要求。

此外,积极响应省委省政府“最多跑一次”和省教育厅“马上办、网上办、就近办、一次办、不见面”的工作要求,我省取消了纸质学籍,采用电子学籍办理业务,做到了让群众少跑腿,让信息多跑路,进一步优化学籍办理流程。

北兴农场

品牌农产品绿博会热销

在上海召开的首届北大荒绿色食品博览会上,来自北兴农场的北兴牌人参等优质特色农产品,林下产品受到了热力追捧,首日即与天月得粮食购销公司达成7.5万亩绿色优质玉米种植合作意向。

这个农场原有“天吉”牌非转基因大豆油、“北创一家兴”牌面粉、平欧大榛子等民营企业40余个,涉及农产品四大类、40余种。今年,这个农场将零散商品整合,实行统一商标、统一质量标准、统一包装、统一价格、统一营销打造农产品区域公用品牌“北兴干味”,并以此为媒,制定了50多项农业标准化生产规程,构建了从种子到生产到流通的全程可追溯信息化管理系统,如全面进驻天猫、京东等网络平台,预计年销售额可达2500多万元。

(王海峰 孟凡中)

曙光农场

订单农业让好粮卖好价

今年,曙光农场有限公司积极探索减本增效的农业生产经营新模式,大力开展订单农业,让“双控一服务”落地生根。

在控制生产前段上,农场有限公司5个合作社、联合体种植的2.89万亩玉米、大豆、水稻,采用统一合作主体,统一价格定制,统一品种选购,统一作业标准,形成了连片作业、规模种植、统一管理的种植模式,通过集团化采购种子、化肥,节约成本23.7万元,提高了作业标准。

为了让好粮卖好价,农场有限公司想方设法跑市场,深度参与市场竞争,实施规模化、集约化种植与市场精准对接。公司先后与黑龙江省恒源食品股份有限公司、九三油脂集团、北京医筋堂科技有限公司等签订了20万亩富硒大豆、黑豆、富硒水稻等产品的订单。

(俞雷)

龙江时讯●龙江时讯

地址变更公告

中国人寿保险股份有限公司阿城支公司小岭营销服务部变更营业地址为:黑龙江省哈尔滨市阿城区小岭镇集贸中心楼二层七门,负责人:张兴无,机构编号:000005230112008,许可证流水号:0263890,邮政编码:150300,联系电话:0451-53724617。

红旗岭农场
测土配方施肥定量

红旗岭农场以构建“智能化、低碳化、功能多元化”的绿色农业体系为重点,推广应用测土配方施肥,促进了该场农户施肥观念转变,施肥技术正由“经验型”向“标准定量型”转变。

据了解,该农场不少农户依靠经验施肥,致使施肥结构和技术不合理,影响农作物生长和产量。该场农业部门通过对土壤中氮、磷、钾及中、微量元素养分的测试,根据不同土壤养分数据,不同农作物需肥特性等“对症下药”,让土地吃上“营养餐”。

此外,红旗岭农场继续扩大水稻侧深施肥、农业“三减”等技术应用,积极推进“互联网+农业”,形成农业电子生产档案,构建质量追溯信息体系,不断抢占“新领地”,全力促进粮食增产、农业增效、农民增收和农业生态环境改善。

五九七农场
退耕还湿超2万亩

今年,五九七农场有限公司退耕还湿面积达21765亩,已全部完成退耕还湿任务,这是该农场大力实施“生态优先,绿色发展”行动的一项举措。

近年来,五九七农场有限公司大力实施“生态优先,绿色发展”行动,加大湿地保护力度,成立退耕还湿工作领导小组,制定保护方案,绘制“战略”完成图,划定还湿包片责任区和“点对点”销号完成制。2019年林业行政权力移交后,积极与地方主管部门进行衔接,定期开展巡查巡护,确保“退耕还湿”地块,退的出、巩固住、不复耕。同时,农场进一步转变农业发展方式,重点在“减肥、减药、减除草剂”上下工夫,落实三减面积达50余万亩,从根源上减少化肥和农药的使用,降低污染。

(李士会)

北大荒股份八五三分公司一区
突击队员巡堤护坝

连日来,北大荒股份八五三分公司一区各作业站的堤坝及排干上,各作业站的党群突击队员巡堤护坝,检测水情,积极做好防汛的各项准备工作。

为全面做好防汛抗涝工作,确保辖区内24万余亩水、旱田农作物健康生长,北大荒股份八五三分公司一区12个基层作业站、一个社区分别成立了党员干部、团员青年组成的突击队,持续在各堤坝、排干进行巡视,对强排排站进行抢修与测试,为强排内水做好运行前的准备工作。

据了解,北大荒股份八五三分公司一区对辖区2个泵站以及其他临湖重点区域加大巡查力度,同时密切关注气象水文信息变化,一旦汛情发生,立即动员职工群众做好防备工作,有效保障管理区农业生产工作的顺利推进。

(张传文 曾森)

“克春111362”小麦新品种有望进入东北春麦区主推品种行列

近日,黑龙江省农业科学院克山分院组织农业专家对克山县克山镇100亩克春111362小麦新品种随机抽取5个样点进行测产,结果显示平均亩穗数为51.98万穗,平均穗粒数28.75粒,千粒重32克,亩产量达到406.48公斤,收获后实测亩产量达到377.35公斤,创当地小麦产量新高。

据介绍,春小麦新品种克春111362于2018年通过黑龙江省农作物品种审定委员会审定,2020年通过国家农作物品种审定,适宜于黑龙江省北部及内蒙古呼伦贝尔市地区种植。该品种分蘖力强、成穗率高、抗倒伏能力强、高产稳产、

抗病性强、适应性广,且品质达到中强筋标准,面条品质和色泽度均较好。2019年在黑龙江省北部地区得到大面积应用,当年推广面积近10万亩,深受广大种植户的青睐。

今年黑龙江省嫩江市远东种业在嫩江市嫩江镇种植克春111362小麦新品种100亩,实收亩产量达到368公斤,产量居示范区第一。大兴安岭农管局诺敏河农场种植克春111362小麦品种1000亩,实收亩产量平均达到375公斤,效益十分突出。

“我是第一年种这个品种(克春111362),总共种了300亩,平均亩产量392公斤,比别人家一亩地至少能多

收50公斤,

比往年能多收入3万元以

上”。

大兴安岭地区加格达奇区农

户刘景新兴奋地说。

因该品种在生产上

的优异表现,2020年通过国家审定后预

计在内蒙古呼伦贝尔市种植面积在10

万亩,种植区域已辐射到锡林郭勒盟等

小麦适宜种植区。

从“克春111362”小麦新品种近两

年的实际生产表现来看,该品种产量稳

定、应用前景广阔,多位专家表示

“克春111362”小麦品种有望进入黑

龙省及内蒙古呼伦贝尔主推品种行

列。

(刘宁涛)

环评公示

我单位于东宁-波尔塔夫卡互市贸易区北侧建设东宁经济开发区污水处理厂。现就环评事宜向公众征求意见,详见 <http://www.dongning.gov.cn>。

建设单位:黑龙江东宁经济开发区管理委员会,联系人:周炎楚,13763625666

环评单位:黑龙江众安环保科技有限公司,联系人:宫钊,13796225220。

环评公示

我公司拟在黑龙江省双鸭山市饶河县大通河乡青山村东北侧,大通河乡政府东北方向1.65km处新建“双鸭山嘉饶牧业有限责任公司青山猪场”,向公众征求意见,详见饶河县政府网站(<http://www.raohe.gov.cn/index.html>)。

联系人:谢东旺,13555039386

建设单位:双鸭山嘉饶牧业有限责任公司

省教育厅检查开学工作
开学后分时分区分组就餐

本报讯(记者衣春翔)近日,省教育厅深入黑龙江东方学院、哈尔滨剑桥学院、哈尔滨市第24中学、哈尔滨市萧红中学、哈尔滨市团结小学,检查指导秋季学期开学工作。省教育厅强调,要抓紧抓实抓细常态化疫情防控,推进疫情防控常态化下学校全面有序安全开学。

省教育厅要求,一要认真做好开学前准备工作。严把开学入口关,确保返校人员情况明、底数清,坚决防止“带病”返校。二要精准抓好开学后防控工作。着眼于精准防控,确保每名师生每天的生活轨迹可查可控可追溯。坚持用好“扫码、测温、戴口罩”防疫三宝,坚持做好“通风、消杀、洗手、保持社交距离”等日常防控工作。校园要实行准封闭式管理,师

第二届全省技工院校
教师职业能力大赛开赛

本报讯(记者徐佳倩)日前,由省人社厅主办,省技工教师进修学院承办的第二届全省技工院校教师职业能力大赛在哈尔滨举行。我省37所技工院校共推荐111位选手参赛,获得大赛各类别一等奖选手,将代表我省参加第二届全国技工院校教师职业能力大赛。

本届大赛共设置公共类、机械类、电工电子类等9大类专业。比赛内容包括教学方案设计、说课与答辩两部分。

63位专家组成的评委组对优秀选手进行评选,届时评选结果将由省人社厅统一发文公布。